
PHÇN III: H¦íng dÉn gi¶I c¸c bμI tËp c¬ b¶n 
Ch−¬ng II: Thèng kª kÕt qu¶ sxkd cña Doanh nghiÖp 

Bμi sè 1:  
1. TÝnh s¶n l−îng hiÖn vËt quy −íc cña tÊt c¶ c¸c lo¹i s¶n phÈm trªn theo kÕ 
ho¹ch vμ thùc tÕ lÊy s¶n phÈm xμ phßng bét lμm s¶n phÈm chuÈn: 
        H−íng dÉn gi¶i: 
          - TÝnh hÖ sè quy ®æi. 
          - TÝnh s¶n l−îng hiÖn vËt quy −íc. 
        Tõ sè liÖu ®Ò bμi, vËn dông c«ng thøc ta tÝnh ®−îc kÕt qu¶ trong b¶ng sau: 

S/l−îng hiÖn vËt  
(tÊn) 

S/l−îng hiÖn vËt  
quy −íc (tÊn) Lo¹i xμ phßng 

KH TT 
H 

KH TT 
XP bét 
XP th¬m h−¬ng chanh 
XP th¬m h−¬ng t¸o 

500 
300 
200 

600 
320 
180 

1 
0,8 
0,5 

500 
240 
100 

600 
256 
90 

Céng 1000 1000 x 840 946 
2. §¸nh gi¸ t×nh h×nh hoμn thμnh kÕ ho¹ch s¶n xuÊt cña xÝ nghiÖp chÕ biÕn 
xμ phßng thùc tÕ so víi kÕ ho¹ch: 
        * Theo ®¬n vÞ hiÖn vËt: hoμn thμnh ®óng kÕ ho¹ch 
        * Theo ®¬n vÞ hiÖn vËt quy −íc: t¨ng 12% 
         NhËn xÐt: 
Bμi sè 2: 
        1. TÝnh s¶n l−îng hiÖn vËt quy −íc: 
        * Quý I : 334 m 
        * Quý II: 343 m 
        2. §¸nh gi¸ t×nh h×nh hoμn thμnh kÕ ho¹ch s¶n xuÊt: 
          a. Theo ®¬n vÞ hiÖn vËt: gi¶m 1% 
          b. Theo ®¬n vÞ hiÖn vËt quy −íc: t¨ng 2,7% 
          NhËn xÐt: 
Bμi sè 3: 
        1. S¶n l−îng hiÖn vËt quy −íc: 
         * Kú gèc: 158 c¸i 
         * Kú b¸o c¸o:  144 c¸i 
        2. §¸nh gi¸ t×nh h×nh hoμn thμnh kÕ ho¹ch s¶n xuÊt: 
         a. Theo ®¬n vÞ hiÖn vËt: hoμn thμnh kÕ ho¹ch s¶n xuÊt 100% 
         b. Theo ®¬n vÞ hiÖn vËt quy −íc: gi¶m  8,9% 
Bμi sè 4: Gi¸ trÞ s¶n xuÊt c«ng nghiÖp (GO) 
        Ta ¸p dông c«ng thøc: 
          GO = YT1 + YT2 +YT3 + YT4 + YT5 
        - YT1  = 24 + 40 + 150 + 55 + 5 + 7     =         281 
        -  YT2 =  45                                            =          45 
        -  YT3 =  0                                              =            0 
        -  YT4 =  0                                              =            0 
        -   YT5 = 12 +(-2)  +5 + 24                    =          39                            
                              
                               GTSX CN                         =        365 triÖu ®ång 
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Bμi sè 5: 
GO = 4.243 triÖu ®ång 

Bμi sè 6: 
GO = 5.480 triÖu ®ång 

Bμi sè 7: 
GO = 2.576 triÖu ®ång 

Bμi sè 8: 
       1. Gi¸ trÞ s¶n xuÊt c«ng nghiÖp (GO) 
       *  Quý I: 1040.000 (1.000®) 
       * Quý II: 965.000 (1.000 ®) 
       2. §¸nh gi¸ t×nh h×nh biÕn ®éng gi¸ trÞ s¶n xuÊt quý II so víi quý I vμ 
cho nhËn xÐt?  
       -  Chªnh lÖch t−¬ng ®èi: gi¶m 7,2% 
       - Chªnh tuyÖt ®èi: gi¶m 75.000 (1.000®) 
         NhËn xÐt:  
Bμi sè 9: 
       - Chªnh lÖch t−¬ng ®èi: t¨ng 24,8% 
       - Chªnh tuyÖt ®èi: t¨ng176.000 (1.000®) 
          NhËn xÐt:  
Bμi sè 10: 

GXD = 652.599.464,6 triÖu ®ång. 
Bμi sè 11:  

GXD = 123.718.576,74 ®ång. 
Bμi sè 12:   
        1. GO   = 3000 triÖu ®ång 
        2. VA   = 1730 triÖu ®ång 
        3. NVA =1310 triÖu ®ång 
Bμi sè 13: H−íng dÉn gi¶i: 
          - VËn dông c«ng thøc tÝnh VA, NVA  
          -  TÝnh VA, NVA theo 2 ph−¬ng ph¸p: s¶n xuÊt vμ ph©n phèi. 
          VA =  42 tû ®ång. 
          NVA =  39 tû ®ång 
Bμi sè 14: H−íng dÉn gi¶i: 
         - C¨n cø sè liÖu ®Ò bμi cho ta lËp b¶ng tÝnh. 
         - ¸p dông c«ng thøc, ta tÝnh ®¬n gi¸ b×nh qu©n tõng kú. 
         - X¸c ®Þnh møc ®é ¶nh h−ëng ®Õn gi¸ trÞ s¶n xuÊt do ®¬n gi¸ b×nh qu©n 
thay ®æi  
         = 540.000 (1000 ®ång) GOΔ
Bμi sè 15: 
      -  Chªnh lÖch t−¬ng ®èi: gi¶m 0,5% 
      -  Chªnh tuyÖt ®èi: gi¶m 2.620.000®. 
Bμi sè 16: H−íng dÉn gi¶i: 
          - TÝnh hÖ sè phÈm cÊp tõng kú 
          - X¸c ®Þnh møc ®é ¶nh h−ëng do chÊt l−îng thay ®æi ®Õn gi¸ trÞ s¶n 
xuÊt 
            = 12.500.000® GOΔ
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Bμi sè 17: H−íng dÉn gi¶i: 
          - TÝnh hÖ sè phÈm cÊp tõng kú cho tõng lo¹i SP vμ toμn doanh nghiÖp. 
          - X¸c ®Þnh møc ®é ¶nh h−ëng do chÊt l−îng thay ®æi ®Õn gi¸ trÞ s¶n 
xuÊt 
            = 190.000.000® GOΔ
Bμi sè 18: H−íng dÉn gi¶i: 
          - TÝnh tû lÖ phÕ phÈm c¸ biÖt kú gèc vμ kú b¸o c¸o. 
          - TÝnh tû lÖ phÕ phÈm b×nh qu©n kú gèc vμ kú b¸o c¸o. 
          - So s¸nh ®¸nh gi¸ gi÷a 2 kú 
          - X¸c ®Þnh nguyªn nh©n ¶nh h−ëng: 
             + Do kÕt cÊu mÆt hμng s¶n xuÊt thay ®æi: 

            2,28% - 2,67% = - 0,39% :KCΔ
            + Do tû lÖ thiÖt h¹i c¸ biÖt thay ®æi: 

            : 2,4% - 2,28%    =   0,12% gTΔ

 
Bμi sè 19: LËp b¶ng 01 CNCS: 
 
C«ng ty gèm sø H¶i D−¬ng                        

                                           Gi¸ trÞ s¶n xuÊt c«ng nghiÖp 
                                           Doanh thu - s¶n phÈm  

                                                                            Quý 1/ 2006  
            KÝnh göi: 
                 - Së c«ng nghiÖp � 
                 -  Côc thèng kª� 
                 -  Së kÕ ho¹ch ®Çu t−� 
 

Thùc hiÖn n¨m nay 

CHỈ TI£U 
M· 
sè 

§VT 

Céng dån 
tõ ®Çu 

n¨m ®Õn 
cuèi th¸ng 

b¸o c¸o  
n¨m tr−íc 
(quý 1/05)

Th¸ng  
b¸o c¸o 
(03/06) 

Céng dån 
tõ ®Çu 

n¨m ®Õn 
cuèi th¸ng 

b/c¸o 
(quý 1/06)

¦íc  
thùc 
hiÖn 
th¸ng 
tiÕp 
 theo 

(04/06)
A B C 1 2 3 4 

I. GÝa trÞ SX CN 
II . Doanh thu 
 Trong ®ã: 
- Doanh thu CN 
- Doanh thu XK 
III. S¶n l−îng SX 
- Lä hoa 
- ChËu sø 
- B×nh läc n−íc 
- Thè c¬m sø 

01 
02 
 

03 
04 
05 
06 
07 
08 
09 

1.000® 
1.000® 

 
1.000® 
1.000® 

c¸i 

62.000 
75.000 

 
50.500 
24.500 

 
1.000 
350 
580 
300 

27.060 
    29.710 

 
14.030 
15.680 

 
360 
140 
198 
98 

75.720 
72.000 

 
30.400 
41.600 

 
1.080 
360 
572 
268 

32.472 
35.652 

 
16.836 
18.816 

 
432 
168 
238 
118 
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T×nh h×nh s¶n xuÊt vμ tiªu thô trong th¸ng 3 /2006: 
a. Tiªu thô mét sè s¶n phÈm chÝnh: 

Sè l−îng tiªu thô 
Tªn s¶n phÈm §VT 

Tæng sè XuÊt khÈu
§¬n gi¸ b¸n 
(1000 ®ång) 

Tån kho 
cuèi th¸ng 

b¸o c¸o 
Lä hoa 
ChËu sø 
B×nh läc n−íc 
Thè c¬m sø 

C¸i 
- 
- 
- 

300 
130 
198 
98 

0 
0 
0 
98 

15 
20 
35 
160 

60 
10 
0 
0 

 
b.T×nh h×nh kh¸c: T×nh h×nh s¶n xuÊt thuËn lîi, tiÕt kiÖm ®−îc chi phÝ sÊy 
kh« dÉn ®Õn gi¸ thμnh s¶n phÈm h¹, gi¸ b¸n ra kh«ng ®æi nªn xÝ nghiÖp thu 
®−îc lîi nhuËn nhiÒu h¬n 

                
 
 

                                                                                    Ngμy 05 th¸ng 4 n¨m  
2006 

                                             Thñ tr−ëng ®¬n vÞ 
Ng−êi lËp biÓu       KÕ to¸n tr−ëng                  (ký tªn vμ ®ãng dÊu) 
 

 
CH−¬ng III: thèng kª lao ®éng trong Doanh nghiÖp 

 

Bμi sè 1: H−íng dÉn gi¶i: 
        - Chän c«ng thøc tÝnh sè lao ®éng b×nh qu©n. 
        - TÝnh sè lao ®éng b×nh qu©n  cho tõng lo¹i. 
        - So s¸nh ®¸nh gi¸ gi÷a 2 th¸ng. 
         KÕt qu¶ tÝnh to¸n trong b¶ng sau: 

Sè lao ®éng th¸ng 9 Sè lao ®éng th¸ng 10 C¸c lo¹i 
lao ®éng Sèt−¬ng®èi(ng−êi) TØ träng 

(%) 
Sèt−¬ng®èi(ng−êi) TØ träng 

(%) 
- L§ qu¶n 
lý 
- L§ 
SXKD 
- L§ phôc 
vô 

49 
1.260 

20 

3,5 
95 
1,5 

49 
1.297 

22 

3,6 
94,8 
1,6 

Tæng céng 1.327 100 1.368 100 
 

Bμi sè 2:  
      1.  T = 726 c«ng nh©n 
      2. f  = 1.377.000 ®ång/ c«ng nh©n.                    
Bμi sè 3: H−íng dÉn gi¶i: 
         - TÝnh sè lao ®éng hiÖn cã cuèi quý:  
          + Cuèi quý 1:  540 ng−êi 
          + Cuèi quý 2: 560 ng−êi. 
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         - TÝnh sè lao ®éng b×nh qu©n 
          + =0T   520 ng−êi 

          + 1T  = 550  ng−êi 
2. KiÓm tra theo ph−¬ng ph¸p kÕt hîp kÕt qu¶ SX: 

- Sè t−¬ng ®èi: %96%100
1,1520

550%100

0

1
0

1 == x
x

x

GO
GOxT

T (gi¶m 4%) 

- Sè tuyÖt ®èi: T1 - (T0 x 
0

1

GO
GO ) = 550 - 572 = - 22 (c«ng nh©n) 

Bμi sè 4:  
       (Ph−¬ng ph¸p tÝnh gièng nh− c©u 2 bμi 3) 
        - Chªnh lÖch t−¬ng ®èi: 3,5% 
        - Chªnh lÖch tuyÖt ®èi:   18 ng−êi 
Bμi sè 5: H−íng dÉn gi¶i: 
       Dùa vμo s¬ ®å cÊu thμnh ngμy c«ng, ®Ó x¸c ®Þnh c¸c chØ tiªu sau:    
* Quý 1:  
  a. Sè ngμy c«ng theo lÞch:   45000 (ngμy) 
   b. Sè ngμy c«ng theo chÕ ®é: 38500 (ngμy) 
   c.  Sè ngμy c«ng cã thÓ sö dông cao nhÊt:  = 37300 (ngμy) 
   d. Sè ngμy c«ng cã mÆt:  = 34800 (ngμy) 

   e. 0T = 500
90

45000
= (c«ng nh©n) 

* Quý 2:  (tÝnh t−¬ng tù quý 1) 
2. Ph−¬ng ph¸p tÝnh gièng nh− c©u 2 bμi 3 
Bμi sè 6: 
1. LËp b¶ng c©n ®èi lao ®éng cña ®¬n vÞ: 
 

B¶ng c©n ®èi sè l−îng lao ®éng hiÖn cã cña doanh 
nghiÖp. 

 

Trong ®ã 
ChØ tiªu Tæng sè 

Nam N÷ 
1- Sè lao ®éng cã ®Çu kú 
2- Sè lao ®éng t¨ng trong kú 
Trong ®ã: 
- TuyÓn míi 
- §iÒu ®éng ®Õn 
- T¨ng kh¸c 
3- Sè lao ®éng gi¶m trong kú 
Trong ®ã: 
- NghØ chÕ ®é 
- ChuyÓn c«ng t¸c ®i n¬i kh¸c 
- Cho ®i häc, ®i nghÜa vô qu©n sù 
- Gi¶m kh¸c 
4- Sè lao ®éng cã cuèi kú 

500 
65 
 

50 
3 
12 
93 
 

35 
20 
18 
20 
472 

200 
29 
 

20 
3 
6 
54 
 

15 
15 
12 
12 
175 

300 
36 
 

30 
- 
6 
39 
 

20 
5 
6 
8 

297 
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2. 
* Sè lao ®éng hiÖn cã: (theo sè liÖu cña b¶ng c©n ®èi) 
* Sè lao ®éng b×nh qu©n: T = 486 ng−êi. 
* KÕt cÊu lao ®éng:  
  - §Çu n¨m : (nam: 40%, n÷: 60%) 
  - Cuèi n¨m: (nam: 37%, n÷: 63%) 
* C¸c chØ tiªu ph¶n ¶nh t×nh h×nh biÕn ®éng lao ®éng: 

- HÖ sè t¨ng lao ®éng trong kú: 
486
65 x100% = 13,4% 

- HÖ sè gi¶m lao ®éng trong kú: 
486
93 x100% = 19,1% 

Bμi sè 7: 
        1. Ph−¬ng ph¸p tÝnh gièng c©u 1 bμi 5 (§VT: ngμy) 
        a. =73.000, b.  = 61.000, c. = 58.000, d = 56.000 , e = 55.800 (§VT: 
ngμy) 
        2. TÝnh c¸c chØ tiªu ph©n tÝch t×nh h×nh sö dông thêi gian L§ cña c«ng 
nh©n SX:  
         - Sè ngμy c«ng LVTT b×nh qu©n trong chÕ ®é: 278 ngμy. 
         - Sè ngμy LVTT b×nh qu©n: 279 ngμy  
         - HÖ sè lμm viÖc thªm  ca = 1,004 
Bμi sè 8: H−íng dÉn gi¶i:  
       C¨n cø vμo ph−¬ng tr×nh kinh tÕ:   IGO  = IW  x IT    
  
                                   -  Sè t−¬ng ®èi:114,2% =109,86%x104% 
                                   -  Sè tuyÖt ®èi:    1.265  =    910    +  355 
Bμi sè 9: 
1. So s¸nh NSL§ b×nh qu©n toμn xÝ nghiÖp kú b¸o c¸o so víi kú gèc vμ nhËn 
xÐt: 

         6,15
100

1560
0 ==W (tr.®ång/ng−êi) 

         3,18
110
2010

1 ==W  (tr.®ång/ng−êi). 

       Sö dông ph−¬ng ph¸p chØ sè ®Ó ®¸nh gi¸ t×nh h×nh t¨ng gi¶m NSL§ gi÷a 2 
kú 
       - Chªnh lÖch t−¬ng ®èi: t¨ng 17,3% 
       - Chªnh lÖch tuyÖt ®èi: t¨ng 2,7 triÖu ®ång/ng−êi 
2. C¨n cø vμo ph−¬ng tr×nh kinh tÕ: I

w-
 x  Iw  x I

∑T
T  

      - Chªnh lÖch t−¬ng ®èi: 117,3% = 112,2% x 104,5% 
      - Chªnh lÖch tuyÖt ®èi:   2,7        =     2    +      0,7 
Bμi sè 10:  
1. TÝnh c¸c chØ tiªu ph©n tÝch t×nh h×nh sö dông thêi gian lao ®éng cña c«ng 
nh©n s¶n xuÊt. 
* Quý 1: 

a. Sè giê c«ng LVTT b×nh qu©n trong chÕ ®é 1 ngμy 8
32400

8200400.267
=

−
=  

(giê)  
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b. Sè giê c«ng LVTT b×nh qu©n trong 1 ngμy = 25,8
400.32
400.267

= (giê) 

c. HÖ sè lμm viÖc thªm giê = 1,03125 
d. Sè ngμy c«ng LVTT b×nh qu©n trong chÕ ®é quý I 

= 78
400

120032400
=

− (ngμy) 

e. Sè ngμy c«ng LVTT b×nh qu©n quý I = 81
400

32400
=  (ngμy) 

f. HÖ sè lμm thªm giê = 1,038 
        *Quý II: (c¸ch tÝnh t−¬ng tù quý 1) 
        * KÕt qu¶ tÝnh to¸n: a:8 giê, b:8,5 giê, c:1,0625, d:78 ngμy, e:78 ngμy, f: 
1. 
2. KiÓm tra t×nh h×nh sö dông quü l−¬ng: 
  - Chªnh lÖch t−¬ng ®èi:  gi¶m 8,2% 
  - Chªnh lÖch tuyÖt ®èi:  - 47 tr® 
  - KÕt luËn: Doanh nghiÖp sö dông quü l−¬ng tiÕt kiÖm. 
3. TÝnh c¸c chØ tiªu NSL§: 
*Quý 1: 

  - NSL§ giê = 178,26
400.267
000.000.7

=  (1000®/giê) 

  - NSL§ ngμy = 216
32400

000.000.7
=  (1000®/ngμy) 

  - NSL§ quý = 500.17
400

000.000.7
= (1000®/c«ng nh©n) 

* Quý 2: (Ph−¬ng ph¸p tÝnh t−¬ng tù quý 1) 
 4. TÝnh c¸c chØ tiªu tiÒn l−¬ng: 
* Quý 1: 
  - TiÒn l−¬ng b×nh qu©n = 1,87(1000®/giê) 
  - TiÒn l−¬ng b/q ngμy   = 15,432 (1000®/ngμy) 
  - TiÒn l−¬ng b/q th¸ng  = 1250 (1000®/c«ng nh©n) 
* Quý 2: (Ph−¬ng ph¸p tÝnh t−¬ng tù quý 1)  
  5. Ta gäi:  
     ⇒ C¨n cø ph−¬ng tr×nh kinh tÕ:  Iw  = Ia x Ib x Ic

      - Sè t−¬ng ®èi:  104,28% =  105% x 103% x 96,3% 
      - Sè tuyÖt ®èi:         750    =  876 + 510 +  (- 648) 
Bμi sè 11: 

1.        Iw = 97,0
5,8
25,8

0

1 ==
W
W hay 97% (gi¶m 3%) 

         W = WΔ 1 - W0 = 8,25 - 8,5 = - 0,25 tr.®ång/c«ng nh©n 
         NhËn xÐt: 
2. Ph©n tÝch t×nh h×nh biÕn ®éng cña gi¸ trÞ s¶n xuÊt do ¶nh h−ëng 2 nh©n tè: 
        C¨n cø vμo ph−¬ng tr×nh kinh tÕ:    IGO  = IW  x IT   
        Chªnh lÖch t−¬ng ®èi:                    109,3% = 97% x 112,6% 
        Chªnh lÖch tuyÖt ®èi:                       269,5  =  (-96)  + 365,5 
3. Sö dông ph−¬ng ph¸p hÖ thèng chØ sè ph©n tÝch t×nh h×nh biÕn ®éng cña 
n¨ng suÊt lao ®éng b×nh qu©n toμn doanh nghiÖp do ¶nh h−ëng c¸c nh©n tè? 
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W

I  =     IW      x       
∑TTI /

              - Chªnh lÖch t−¬ng ®èi:  97%      = 100,48% x 96,58% 
              - Chªnh lÖch tuyÖt ®èi:   (- 0,25)  =   0,04      +  (- 0,29) 
Bμi sè 12: 
1.  C¸c chØ tiªu NSL§: 
*N¨m gèc: 
- NSL§ ngμy:      0,32 (tr®/ngμy) 
- NSL§ n¨m :       80   (tr®/c«ng nh©n/n¨m) 
*N¨m b¸o c¸o: 
- NSL§ ngμy :    0,4 (tr®/ngμy) 
- NSL§ n¨m  :  90,9 (tr®/c«ng nh©n/n¨m) 
2. Ph©n tÝch biÕn ®éng cña gi¸ trÞ s¶n xuÊt do ¶nh h−ëng 3 nh©n tè: 
    Ta gäi:  
                     - GO:  Gi¸ trÞ s¶n xuÊt 
                     - a: N¨ng suÊt lao ®éng ngμy  
                      -b: Sè ngμy LVTT b/q 1 c«ng nh©n trong n¨m 
                      -T: Sè lao ®éng b×nh qu©n 
⇒ Ph−¬ng tr×nh kinh tÕ kinh tÕ:  IGO = Ia x Ib x IT

                     - Sè t−¬ng ®èi:    125% =  126% x 90% x 110% 
                     - Sè tuyÖt ®èi:      2000 = 2080 + (- 880) + 800 
 
Bμi sè 13:  
 C¨n cø ph−¬ng tr×nh kinh tÕ:       IGO  = Ia x Ib x Ic 

 Chªnh lÖch t−¬ng ®èi:         123,75% = 110% x 102,2% x 110% 
 Chªnh lÖch tuyÖt ®èi:             1567,5  = 742,5 + 165 + 660 
     
Bμi sè 14: 
1. C¨n cø vμo ph−¬ng tr×nh kinh tÕ:                            
        IGO =     IW   x     IT

        Chªnh lÖch t−¬ng ®èi:118,2% = 100,5% x 117,6% 
        Chªnh lÖch tuyÖt ®èi:  531 = 18,84 + 512,16 
2. C¨n cø sè liÖu ®Ò bμi cho ta lËp b¶ng tÝnh sau: 

Th¸ng 5 Th¸ng 6 Ph©n 
x−ëng q0 T0 d0 W0 q1 T1 d1 W1

I 
II 
III 

18.000 
24.000 
10.500 

100 
80 
70 

40 
32 
28 

180 
300 
150 

25.920 
25.935 
7.800

144 
90 
60 

49 
30,6 
20,4 

180 
288 
130 

 52.500 250 100 210 59.655 294 100 202,9
 
        C¨n cø ph©n tÝch kinh tÕ:  

∑= TTWW
xIII /

 

        - Chªnh lÖch t−¬ng ®èi:   96,6% = 96,3% x 100,3% 
        - Chªnh lÖch tuyÖt ®èi:      (-7,1) = (-7,7) + 0,6 
Bμi sè 15: 
                   Ta gäi:   W : N¨ng suÊt lao ®éng th¸ng 
                                   a  : N¨ng suÊt lao ®éng giê 
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                                   b  : Sè giê LVTT b/q 1 ngμy 
                                   c  : Sè ngμy LVTT b/q trong th¸ng 
      ⇒ Ph−¬ng tr×nh kinh tÕ: IW = Ia x Ib x Ic 

            Chªnh lÖch t−¬ng ®èi:128,9%  = 107,5% x 93,3% x 104,2% 
           Chªnh lÖch tuyÖt ®èi : 0,535 = 0,735 + (- 0,5) + 0,3 
Bμi sè 16: 
1.    GO0 = 15,4 triÖu ®ång. 
       GO1 = 18,7 triÖu ®ång. 
2. 0T = 66 (ng−êi) 

   1T = 68 (ng−êi) 
3.   *Theo ph−¬ng ph¸p gi¶n ®¬n: 
     - Sè t−¬ng ®èi: t¨ng 3% 
     - Sè tuyÖt ®èi:  t¨ng 2 ng−êi 
       *Theo ph−¬ng ph¸p kÕt hîp kÕt qu¶ s¶n xuÊt: 
      - Sè t−¬ng ®èi: gi¶m 14% 
      - Sè tuyÖt ®èi:  gi¶m 11 c«ng nh©n 
4. Ph©n tÝch mèi quan hÖ gi÷a tèc ®é t¨ng n¨ng suÊt lao ®éng vμ tèc ®é t¨ng 
sè l−îng lao ®éng. 

        IW    18,1
233,0
275,0

0

1 ===
W
W  

        IT      03,1
66
68

0

1 ===
T
T  

KÕt luËn:   
0

1

0

1

T
T

W
W

>  

                 1,18 > 1,03 
Bμi sè 17:  
1. §¸nh gi¸ hiÖu qu¶ sö dông lao ®éng quý 4 so víi quý 3 vμ nhËn xÐt: 
        - Chªnh lÖch t−¬ng ®èi: gi¶m 7,2% 
        - Chªnh lÖch tuyÖt ®èi:  gi¶m 8,5 triÖu ®ång/ng−êi. 
 
2. Sö dông ph−¬ng ph¸p hÖ thèng chØ sè: 
        C¨n cø vμo ph−¬ng tr×nh kinh tÕ:     IF =  If  x IT 

        - Chªnh lÖch t−¬ng ®èi: 113,4% = 107,14% x 105,88% 
        - Chªnh lÖch tuyÖt ®èi:    192  = 108   = 84 
 
3. KiÓm tra t×nh h×nh sö dông tæng quü l−¬ng tiÕt kiÖm  (l·ng phÝ) 
        Ph−¬ng ph¸p tÝnh t−¬ng tù c©u 2 bμi 5 
        (L·ng phÝ: 19%, t−¬ng øng l·ng phÝ: 259,116 triÖu ®ång). 
4. §¸nh gi¸ t×nh h×nh biÕn ®éng cña tæng doanh thu quý 4 so víi quý 3 vμ nhËn 
xÐt: 
        H−íng dÉn gi¶i: 
        - X¸c ®Þnh doanh thu tõng quý: (quý 3: 45.750 triÖu ®ång, quý 4: 
45.000 triÖu ®ång) 
        - Sö dông ph−¬ng ph¸p chØ sè ®Ó ®¸nh gi¸ biÕn ®éng doanh thu gi÷a 2 
quý: 
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          + Chªnh lÖch t−¬ng ®èi:  gi¶m 1,6% 
          + chªnh lÖch tuyÖt ®èi: gi¶m 750 triÖu ®ång. 
5.  IW = 0,9 
       If  = 1,134 
 ⇒  IW <  If  
Bμi sè 18: 

1.      6,10
100
1060

0

00
0 ===

∑
∑

T
Tf

f (tr®/c«ng nh©n) 

           6923,11
130
1520

1

11
1 ===

∑
∑

T
Tf

f  (tr®/c«ng nh©n) 

2. C¨n cø vμo ph−¬ng tr×nh kinh tÕ:  
f

I ∑= TTf xII /
 

          Chªnh lÖch t−¬ng ®èi: 110,28% = 101,3% x 108,86% 
          Chªnh lÖch tuyÖt ®èi:      1,09    =   0,15    +    0,94 
3.       C¨n cø vμo ph−¬ng tr×nh kinh tÕ :  IF = 

f
I  x IT 

         Chªnh lÖch t−¬ng ®èi:   143,4%    =  110% x 130% 
         Chªnh lÖch t−¬ng ®èi:         460     =    142  +  318. 
 
Ch−¬ng IV: thèng kª tμi s¶n cè ®Þnh trong doanh nghiÖp 
Bμi sè 1: 
1. Gi¸ ban ®Çu hoμn toμn: (GB§HT) 
      [ (10 x 20) + 10 + (15 x 18) + 30 ] 
  GB§HT  =   510 (tr.®ång) 
2.  Gi¸ kh«i phôc hoμn toμn: (GKPHT) 
   GKPHT  =  25   x    15    =  375 (tr.®ång) 
3. Gi¸ ban ®Çu cßn l¹i: (GB§CL) 
   [ 510 - (10 x 21 x 12,5% x 4) + (15 x 20 x 12,5% x 2) ] 
GB§CL =  330 (tr.®ång) 
4. Gi¸ kh«i phôc cßn l¹i: (GKPCL) 
   [ 375 - (10 x 15 x 12,5% x 4) + (15 x 15 x 12,5% x 2) ] 
GKPCL  = 243,75 (tr.®ång) 
Bμi sè 2: 
1. NGTSC§ hiÖn cã cuèi n¨m 
       = 19.200 (tr.®ång) 
2. Gi¸ trÞ TSC§ b×nh qu©n:  17.100(tr.®ång) 
Bμi sè 3: 
1. Ta ¸p dông c«ng thøc: 
- N¨m thø nhÊt:    25 (tr. ®ång) 
- N¨m thø hai:      30 (tr.®ång) 
- N¨m thø ba:       30 (tr.®ång) 
- N¨m thø t−:        30 (tr.®ång) 
- N¨m thø n¨m:    30 (tr.®ång) 
- N¨m thø s¸u:       5 (tr.®ång) 
2. TÝnh hÖ sè cßn sö dông ®−îc: 
 - N¨m thø nhÊt:               83,3% 
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 - N¨m thø hai:   20%  ⇒  63,3% 
 - N¨m thø ba:    20%   ⇒  43,3% 
 - N¨m thø t−:     20%   ⇒  23,3% 
 - N¨m thø n¨m: 20%   ⇒  3,3% 
Bμi sè 4: 
1. LËp b¶ng c©n ®èi TSC§:  

 
b¶ng c©n ®èi tμi s¶n cè ®Þnh 

(theo gi¸ ban ®Çu hoμn toμn) 
                                                       N¨m b¸o c¸o 

                                                                                (§¬n vÞ tÝnh: triÖu ®ång)        
T¨ Gi¶ng trong kú m trong kú 

Tr Troong ®ã ng ®ã 
 

Lo¹i 
TSC§ 

 

C

kú 
T

s
M

n
¨
h

æ
á

h
 
o 

¶
 

h¸

Cã 
i 

ú 

ã 
®Çu æng 

è 
íi 

guyª
T
k

n 

ng 
¸c

T
g sè

n Cò 
h n

K
u

g 

Ê Gi

ha
m

k c 

cuè
k

GB§H 17.20
T 0 0 
GB§ 13.20 22.50C

L 0 0  

2 2
0 

20.00
0 

.
0 

2.50
0 

.
0 

7.00
0 

0 
 

 
6.40

0 

0
0 

600 

.9
0 

28.70
0 

3.10 0.00 3 10 1 40 40 1.0 38 0

2. Gi¸ trÞ TSC§ b×nh qu©n: 
      G B§ = 28.050 (tr®) 
      G CL = 20.950 (tr®) 
3. TÝnh c¸c chØ tiªu ph©n tÝch t×nh h×nh biÕn ®éng TSC§? 
  - HÖ sè t¨ng TSC§ trong kú:        0,823  
  - HÖ sè gi¶m TSC§ trong kú :        0,05 
  - HÖ sè ®æi míi TSC§ trong kú :  0,514 
  - HÖ sè lo¹i bá TSC§ trong kú:    0,023 
Bμi sè 5: 
1. LËp b¶ng c©n ®èi TSC§: (ph−¬ng ph¸p lËp t−¬ng tù c©u 1 bμi 4)  

iÕn ®éng TSC§:   

¶m  TSC§ trong kú = 1,97% 

2. TÝnh c¸c chØ tiªu ph¶n ¶nh t×nh h×nh b
- HÖ sè t¨ng TSC§ trong kú = 4,97% 
- HÖ sè gi
- HÖ sè ®æi míi TSC§ trong kú = 3,4% 
- HÖ sè lo¹i bá TSC§ trong kú = 2% 
Bμi sè 6: 

−¬ng ph¸p lËp t−¬ng tù c©u 1 bμi 4) 
 biÕn ®éng TSC§ cña xÝ nghiÖp n¨m 

10,82% 
ú = 0,76% 
% 

1. LËp b¶ng c©n ®èi tμi s¶n cè ®Þnh: (ph
2. TÝnh c¸c hÖ sè ph¶n ¸nh t×nh h×nh
2005? 
- HÖ sè t¨ng TSC§ trong kú = 
- HÖ sè gi¶m TSC§ trong k
- HÖ sè ®æi míi TSC§ = 6,7
- HÖ sè lo¹i bá TSC§ = 0,8% 
Bμi sè 7: H−íng dÉn gi¶i:  
       Ta ¸p dông c«ng thøc: 
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        Gi¸ trÞ s¶n xuÊt = HiÖu qu¶ sö dông TSC§ x Gi¸ trÞ TSC§ b×nh qu©n 
     IGO    =    IH    x   I                

G

       Chªnh lÖch t−¬ng ®èi: 101,475%    =  112,5%  x 90,2% 

  

èi:       5,9          =    45,1   +   (- 39,2)         Chªnh lÖch tuyÖt ®
Bμi sè 8: 
1. TÝnh c¸c chØ tiªu ph©n tÝch hiÖu qu¶ sö ônd g TSC§ trong tõng quý. 

cã cuèi quý 
×nh qu©n (

        H−íng dÉn gi¶i: 
        - X¸c ®Þnh Gi¸ trÞ TSC§ hiÖn 
        - X¸c ®Þnh gi¸ trÞ TSC§ b G ) 

Ých hiÖu qu¶ sö dông TSC§ 
  

        - TÝnh c¸c chØ tiªu ph©n t
  KÕt qu¶ tÝnh to¸n:
    =0G  400.000 (1.000®ång) 

    =G  405.601

     H  = 0,747
0 (1.000®ång) 

125 

i¸ trÞ s¶n xuÊt do ¶nh h−ëng 2 nh©n tè 

       IGO =    IH       x I

0

     H1 = 0,75   
     C  = 1,338 0

     C1 = 1,33  
 2. Ph©n tÝch t×nh h×nh biÕn ®éng cña g
thuéc vÒ lao ®éng:                     
                

G

                    1,018 = 1,004    x    1,014 

    

Sè tuyÖt ®èi: 5350 = 1166,1 +    4183,9 
Bμi sè 9: 
1. So s¸nh hiÖu n¨ng sö dông TSC§ gi÷a 2 kú: 
       - Chªnh lÖch t−¬ng ®èi: gi¶m 6,25% 
       - Chªnh lÖch tuyÖt ®èi: gi¶m 0,05 lÇn 

C§ (H) gi÷a 2 kú do ¶nh 
ng TBSX chiÕm 

g tr×nh kinh tÕ:     I      =     I ′ x    Id 

,38% x 93,34%. 
tuyÖt ®èi:       (- 0,0       =  0,003   + (- 0,053) 

2. Ph©n tÝch biÕn ®éng cña hiÖu qu¶ sö dông TS
h−ëng bëi 2 nh©n tè:  HiÖu qu¶ sö dông TBSX (H′) vμ tû trä
trong toμn bé TSC§(d). 
Ta cã ph−¬n H H

                                               93,75% = 100
                  Sè 5) 
Bμi sè 10:  
H·y tÝnh c¸c chØ tiªu sau trong tõng n¨m: 
* N¨m 2004: 
1. Nguyªn gi¸ TSC§ b×nh qu©n. ( 0G ) 

0G  = 31.000 (tr®)        
2. Nguyªn gi¸ thiÕt bÞ s¶n xuÊt b×nh qu©n ? 

     0X  = 23.000 (tr®) 
3. Tû träng thiÕt bÞ s¶n xuÊt chiÕm trong tæng sè TSC§? 

ông tμi s¶n cè ®Þnh ? 
      d0

4. HiÖu qu¶ sö d
  = 0,7419 

      H   = 0,9 0

5. HiÖu qu¶ sö dông thiÕt bÞ s¶n xuÊt? 
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     H′0 = 1,213 
* N¨m 2005: 
1. Nguyªn gi¸ TSC§ b×nh qu©n. ( 1G ) 

1G   = 34.000(tr®)     
2.  Nguyªn gi¸ thiÕt bÞ s¶n xuÊt b×nh qu©n ? 

    1X   = 23.500(tr®) 
3. Tû träng thiÕt bÞ s¶n xuÊt chiÕm trong tæng sè TSC§? 

dông tμi s¶n cè ®Þnh ? 

 xuÊt? 

Õn ®éng cña hiÖu qu¶ sö dông 

% x 93,15% 
6 = 0,06427 +(- 0,0616204)      
¸c nh©n tè thuéc vÒ tμi s¶n cè ®Þnh ®Õn gi¸ trÞ 

  IH′ x  Id   x  I

      d    = 0,6911 1

4.  HiÖu qu¶ sö 
      H1  = 0,9026 
5.  HiÖu qu¶ sö dông thiÕt bÞ s¶n
     H′  = 1,306 1

6. Ph©n tÝch c¸c nh©n tè ¶nh h−ëng ®Õn sù bi
TSC§ nãi chung gi÷a 2 n¨m ? 
   Ta cã ph−¬ng tr×nh kinh tÕ: 
                                             IH   =    I H′    x  Id  
                                      100,3% = 107,66
  Chªnh lÖch tuyÖt ®èi:   0,002
 7. Ph©n tÝch ¶nh h−ëng cñ  ca
s¶n xuÊt c«ng nghiÖp cña nhμ m¸y dÖt? 
  Ta cã ph−¬ng tr×nh kinh tÕ: 
            IGO =

G
 

5% x 109,67% 
2.790 = 2.185 + (- 2.095) + 2.700. 

        110% = 107,67% x 93,1
Chªnh lÖc  tuyÖt ®èi:  h
Bμi sè 11:  
Ta cã ph−¬ng tr×nh kinh tÕ: 
              I

G
 = IC x IGO  

 1

        96,8% = 88% x 110% 
Sè tuyÖt ®èi:  (- 320) = (- 1320) + 1000 
Bμi sè 2: 

è liÖu ®Ò b
*Nguyªn gi¸ TSC§ = 120  = 124  
*C¨n cø s μi ch ng t
 

N¨m 
thø 

Tû l Êu 
hao
n¨m (%) 

Tû lÖ  sö 
dông 

®−

M  
ha g 
n¨m (tr.®) 

Hao mßn 
luü kÕ 

Gi¸ trÞ cßn 
l¹i (tr.®) 

+ 5 - 1
o ta lËp b¶

 triÖu ®ång
Ýnh sau: 

Ö kh
 hμng 

 cßn

îc(%) 

øc khÊu
o hμn

(tr.®) 
1 10 90 12,4 12,4 111,6 
2 10 80 12,4 24,8 99,2 
3 10 70 12,4 37,2 86,8 
4 10 60 12,4 49,6 74,4 
5 10 50 12,4 62 62 
6 10 40 12,4 74,4 49,6 
7 10 50 12,4 86,8 37,2 
8 10 40 12,4 99,2 24,8 
9 10 30 12,4 111,6 12,4 
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10 10 20 12,4 124 0 
 

Bμi sè 13: 
1. Gi¸ trÞ TSC§ hiÖn cã cuèi n¨m (theo gi¸ ban ®Çu hoμn toμn(GB§HT vμ 

320 triÖu ®ång 

i¸ B§: 1185 tr.®ång, gi¸ CL: 

ng n¨m? 

 qu¶ sö dông TSC§? 
ng ph¸p tÝnh t−¬ng tù  c©u 1 bμi 8) 

1. TÝnh c¸c chØ tiªu ph¶n ¸nh quy m« TSC§ (tÝnh c
tÝnh chung cho toμn bé TSC§) s
C¨n cø sè liÖu ®Ò bμi cho ta lËp h sau

(§¬n vÞ tÝnh: triÖu ®ång) 

§
T  

trong kú 

TS § 
gi¶m 

trong kú cuèi kú 

Gi¸ trÞ 

b×nh qu©n

ban ®Çu cßn l¹i (GB§CL))? 
* GB§HT = 1.
* GB§CL = 1.007 triÖu ®ång. 
2. Gi¸ trÞ TSC§ b×nh qu©n trong n¨m? (G
867,5tr.®ång) 
3. HÖ sè: t¨ng, gi¶m, ®æi míi, lo¹i bá TSC§ tro
      (Ph−¬ng ph¸p tÝnh t−¬ng tù  c©u 3 bμi 4) 
4. TÝnh c¸c chØ tiªu ph©n tÝch hiÖu
         (Ph−¬
5. TÝnh møc ®é  trang bÞ TSC§ b×nh qu©n cho ng−êi lao ®éng? 
          = 5,925 triÖu ®ång/ ng−êi 
Bμi sè 14: 

ho tõng nhãm TSC§ vμ 
au: 
b¶ng tÝn : 

Lo¹i TSC§ Çu kú

Gi¸ trÞ 
SC§
t¨ng 

Gi¸ trÞ 
C

Gi¸ trÞ 
TSC§ 
hiÖn cã 

TSC§ 

Nhμ cöa,VKT 1.221 68  1.289 1.255 
M¸y mãc TB 8.473,5 150 8.731,5 8.602,5 408 
TB ®éng lùc 550,5 - - 550,5 550,5 
Ph−¬ng tiÖn VT 5.097 1.068 500 5.665 5.381 
Dông cô qu¶n lý 414 150 - 564 489 

Céng 15.756 1.694 650 16.800 16.278 
 

2. TÝnh chØ tiªu kÕt cÊu TSC§ (theo gi¸ trÞ TSC§ b×nh qu©n trong n¨m)? 
u tõng lo¹i lao ®éng bμi 1 ch−¬ng 

 c¸c chØ tiªu ph¶n ¸nh biÕn ®éng TSC§ trong n¨m? 
u 3 bμi 4. 

®iÓm cuèi 

C§? 
o trong n¨m 

                    

o luü kÕ trong n¨m 

     Ph−¬ng ph¸p tÝnh t−¬ng tù nh− tÝnh kÕt cÊ
3 
3. TÝnh
     Ph−¬ng ph¸p tÝnh t−¬ng tù  c©
4. TÝnh c¸c chØ tiªu ph¶n ¸nh hiÖn tr¹ng cña TSC§ hiÖn cã t¹i thêi 
n¨m? 
a. Tæng khÊu hao luü kÕ TS
          = Tæng sè khÊu hao ®Çu n¨m  + tæng sè khÊu ha
          =   9.109,5 + 1.699 =  10.808,5 triÖu ®ång
   b. Gi¸ trÞ cßn l¹i TSC§? 
         =  Gi¸ B§HT - tæng khÊu ha
         = 16.800 - 10.808,5 = 5.991,5 triÖu ®ång 
   c.  HÖ sè hao mßn TSC§? 

        = 
800.16

5,808.10  x100% = 64,3% 
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   d. HÖ sè cßn dïng ®−îc TSC§? 
        =  100% - HÖ sè hao mßn 
        =   100% - 64,3% = 35,7% 
5. TÝnh c¸c chØ tiªu ph¶n ¸nh hiÖu qu¶ sö dông TSC§ trong n¨m b¸o c¸o? 
* HiÖu n¨ng sö dông TSC§ = 2,86 
* Chi phÝ TSC§ cho mét ®ång gi¸ trÞ s¶n xuÊt  = 0,35 
Bμi sè 15: 
1.TÝnh sè l−îng thiÕt bÞ s¶n xuÊt hiÖn cã b×nh qu©n: ( x = 66 m¸y) 
2. TÝnh sè l−îng thiÕt bÞ s¶n xuÊt ®· l¾p b×nh qu©n: ( x = 66 m¸y) 
3. TÝnh sè l−îng thiÕt bÞ s¶n xuÊt thùc tÕ ®ang lμm viÖc b×nh qu©n( x = 61 

n vËt liÖu trong doanh nghiÖp 
B

m¸y)  
 

Ch−¬ng V: thèng kª nguyª
μi sè 1: 

1 −¬ng ph¸p ®· häc: 
  

 
 

. KiÓm tra t×nh h×nh sö dông NVL theo c¸c ph
  *Theo ph−¬ng ph¸p gi¶n ®¬n: 
  - Chªnh lÖch sè t−¬ng ®èi: t¨ng 17%
  - Chªnh lÖch sè tuyÖt ®èi: t¨ng 80.000 viªn
  * Theo ph−¬ng ph¸p kÕt hîp víi kÕt qu¶ s¶n xuÊt: 
  - Chªnh lÖch t−¬ng ®èi: gi¶m  2,2% 
   - Chªnh lÖch tuyÖt ®èi: gi¶m 12.000 viªn. 
2. C¨n cø vμo ph−¬ng tr×nh kinh tÕ:   M = ∑ m.q 

 t−¬ng ®èi:  117% = 97,8%  x  120%         - Chªnh lÖch
        - Chªnh lÖch tuyÖt ®èi:  80.000  = (- 12.000)    + 92.000 
Bμi sè 2: Ph−¬ng ph¸p gi¶i t−¬ng tù c©u 1 bμi 1. 
Bμi sè 3: Ta gäi: 
              - M: Tæng khèi l−îng nguyªn vËt liÖu thùc tÕ sö dông 
              - P:   §¬n gi¸ tõng lo¹i nguyªn vËt liÖu 
              - m:  Møc tiªu hao nguyªn vËt liÖu cho mét ®¬n vÞ s¶n phÈm 
              - q:   Khèi l−îng s¶n phÈm s¶n xuÊt 

⇒  Ph−¬ng tr×nh kinh tÕ: M = ∑ qmP ..  

     h kinh tÕ trªn ta x©y dùng hÖ thèng chØ sè ®Ó ph©n tÝch 
ëng ®Õn tæng møc NVL sö dông: 

  Tõ ph−¬ng tr×n
c¸c ph©n tè ¶nh h−

- Sè t−¬ng ®èi : 
∑
∑

∑
∑

∑
∑= 1001101111 qmp

x
qmp

x
qmpM  

0001001100 qmpqmpqmpM

    - Sè tuyÖt ®èi:  
= (M1-M0) 

( ∑ ∑∑∑∑ ∑ −+−=− )()()1 qmPqmPqmPqmPqmPqmP  00010010011011011

   T  sè liÖu: Ýnh to¸n
    5 x 450 + 28 x 0,22 + 0,9 x 35) 1.200     =  288.192 (1.000®ång)  M1 = (0,4
    M0 = (0,5 x 460 + 30 x 0,2 + 1 x 
   ∑ qmP  = (0,5 x 450 + 30 x

35) 1.000             =  271.000 (1.000®ång)  
 =  319.920 (1.000®ång)  

100 x 460 + 30 x 0,2 + 1 x 35) 1.200  =  325.200 (1.000®ång)  
110

   ∑ qmP  = (0,5 

 0,22 + 1 x 35) 1.200
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    ThÕ sè vμo hÖ thèng chØ sè: 

     * Sè t−¬ng ®èi:
000.271200.325920.319000.271
200.325920.319192.288192.288 xx=  

                                     1,064 =  0,90  x   0984   x    1,20 
                      hay:     106,4% = 90%  x 98,4%   x 120% 
                                       6,4%     (-10%)  (- 1,6%)    20% 
    * Sè tuyÖt ®èi:  (288.192 - 271.000) = (  288.192 - 319.920)  
  

ªn vËt liÖu sö dông thùc tÕ t¨ng 6,4% so víi 

èi l−îng nguyªn vËt liÖu 

¬n vÞ s¶n phÈm gi¶m 1,6 % lμm cho tæng khèi 
ng 

tæng khèi l−îng NVL sö 

                                                              + ( 319.920 - 325.200)  
                                                                + ( 325.200 - 271.000) 
                                      17.192 = (- 31.728) + (-5.280) + 54.200 
NhËn xÐt: Tæng khèi l−îng nguy
kÕ ho¹ch t−¬ng øng t¨ng 17.192.000 ®ång do ¶nh h−ëng cña c¸c nh©n tè:  
- §¬n gi¸ nguyªn vËt liÖu gi¶m 10% lμm cho tæng kh
sö dông gi¶m 31.728.000 ®ång 
- Møc tiªu hao NVL cho 1 ®
l−îng nguyªn vËt liÖu sö dông gi¶m 5.280.000 ®å
- Khèi l−îng s¶n phÈm s¶n xuÊt t¨ng 20% lμm cho 
dông t¨ng 54.200.000 ®ång. 
Bμi sè 4: (Ph−¬ng ph¸p tÝnh t−¬ng tù nh− bμi 3) 
 - Sè t−¬ng ®èi:   77,56%  = 97,2% x 88,7% x 90% 
 - Sè tuyÖt ®èi:  (-142710) = (-14310) + (-64800) + (-63600) 
Bμi sè 5: (Ph−¬ng ph¸p tÝnh t−¬ng tù nh− bμi 3) 

−¬ng ®èi: 101,14% = 96,24% x 100,9% x 104,2% 
tuyÖt ®èi:      465     = (-1600)  + 375  + 1690 

- Sè t
- Sè 
Bμi sè 6: 

      %)7,5%(3,94%100
10

↓=∑ x
qp

m

 
150.605.2
500.456.211 ==

∑ qp
I m

m

     1010 qpqp mmm ∑∑ −=Δ  

           = -148.650 (1000®) 
Bμi sè 7: 
   - Chªnh lÖch t−¬ng ®èi: 131,97% = 120% x 96,72% x 113,7% 
   - Chªnh lÖch tuyÖt ®èi:      1330   =   915  +   (-155)  +   570 
Bμi sè 8: 
       Ta gäi:  - g: phÇn t¹o thμnh thùc thÓ ( träng l−îng tinh cña s¶n phÈm) 

ái trong qu¸ 

 phÝ cho s¶n xuÊt s¶n phÈm háng. 
m. 

1 = 1,05 kg 
 0,086 kg 

 lÖch t−¬ng 

¬ng ®èi:    100,78% = 98,1% x 101,84% x 100,85% 

                     - f: phÇn biÕn thμnh phÕ liÖu kh«ng thÓ tr¸nh kh
tr×nh SX. 
                     - h: l−îng NVL hao
                     - m: møc tiªu hao NVL cho mét ®¬n vÞ s¶n phÈ
1. m0 = 1,29 kg, m1 = 1,3 kg. 
2. g0 = 1,075 kg, g
3. f0 = 0,14 kg, h0 = 0,075kg, vμ f1 = 0,17kg, h1=
 4. Sö dông ph−¬ng ph¸p hÖ thèng chØ sè (hay ph−¬ng ph¸p chªnh
®èi vμ tuyÖt ®èi)    
        C¨n cø ph−¬ng tr×nh kinh tÕ: m  = g + f + h 
        + Sè t−
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        + Sè tuyÖt ®èi:        0,01      =  (- 0,025) + 0,024 + 0,011 
Bμi sè 9: Ph−¬ng ph¸p gi¶i t−¬ng tù c©u 4 bμi 8. 
Bμi sè 10: 
      Chªnh lÖch t−¬ng ®èi:  104,76%  = 104,76% x 98,82%  x 101,2% 

        Chªnh lÖch tuyÖt ®èi:     ,05       +  (- 0,0125) +   (- 
0,01

Ch−¬ng Vi: 
thèng kª gi¸ th nh s¶n phÈm trong doanh nghiÖp 

Bμi sè 1

  
(0,05)  =       0

25) 
 

μ
: 

* ChØ sè ®Þnh gèc: 

926,0
100.4
800.3

.

.

10

11 ==
∑
∑

qZ
qZ

 

Gi¸ thμnh n¨m 2003 so víi n¨m 2002 gi¶m 7,4% 

85,0
020.4
420.3

.

.

20

22 ==
∑
∑

qZ
qZ

 

Gi¸ thμnh n¨m 2004 so víi n¨m 2002 gi¶m 15% 

∑
∑ 79,0950.3

30

33 ==
950.4.

.
qZ

 

Gi¸ thμnh n¨m 2005 so víi n¨m 2002 gi¶m 21% 

qZ

* ChØ sè liªn hoμn: 

926,0
100.4
800.3

.

.

10

11 ==
∑
∑

qZ
qZ

 

Gi¸ thμnh n¨m 2003 so víi n¨m 2002 gi¶m 7,4% 

9,0
070.4
700.3

.

.

21

22 ==
∑
∑

qZ
qZ

 

Gi¸ thμnh n¨m 2004 so víi n¨m 2003 gi¶m 10% 

∑
∑ 943,0

610.4
350.4

. 32

33 ==
.
qZ

 

 n¨m 2005 so víi n¨m 2004 gi¶m 5,7% 

qZ

Gi¸ thμnh
Bμi sè 2:  
  C¸ch −¬ng tù bμi 1  gi¶i t
Bμi sè 3: 
        Ta cã ph−¬ng tr×nh kinh tÕ:   Izq   = I
      - = 1.236.000 (1.000®ång) 

z  x Iq

0q = 1.007.000 (1.000®ång) 

∑ 11qZ
      - ∑ qZ = 1.254.000 (1.000®ång) 10

      - ∑ 0Z
        Chªnh lÖch t−¬ng ®èi:   122,74% = 98,56% x 124,53% 
        Chªnh lÖch tuyÖt ®èi:     229.000 = (- 18.000) + 247.000 
Bμi sè 4: 
1. Gi¸ thμnh b×nh qu©n 1 ®¬n vÞ s¶n phÈm cña toμn ®¬n vÞ trong mçi quý? 

u©n céng gia quyÒn ®Ó tÝnh gi¸ thμnh        Ta ¸p dôn c«ng thøc sè b×nh qg 
b×nh qu©n 1 ®¬n vÞ s¶n phÈm 
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       *Quý 1:( 0Z ) = 140 (1.000®ång) 

        *Quý 2:( 1Z ) = 160 (1.000®ång) 
2. Ph©n tÝch c¸c nh©n tè ¶nh h−ëng ®Õn gi¸ thμnh b×nh qu©n? 
       Ta cã ph−¬ng tr×nh kinh tÕ: I

Z ∑ q

       Chªnh lÖch t−¬ng ®èi:   114,28% = 109,96% x 103,93% 

  =  Iz   x  Iq/  

       Chªnh lÖch tuyÖt ®èi:           20      =    14,5    +  5,5  
¶nh h−ëng c¸c 

C Z q

5,9%    = 110,2% x 114,29% 

3. Ph©n tÝch t×nh h×nh biÕn ®éng cña tæng chi phÝ s¶n xuÊt do 
nh©n tè? 

 ph−¬ng tr×nh kinh tÕ:  I    =   I    x    I        Ta cã
        Chªnh lÖch t−¬ng ®èi:    2 1
        Chªnh lÖch tuyÖt ®èi:        544.000  =  244.000  + 300.000 
Bμi sè 5: 
1. ChØ sè gi¸ thμnh kÕ ho¹ch:  
        - Chªnh lÖch t−¬ng ®èi: gi¶m 5% 
        - Chªnh lÖch tuyÖt ®èi:  gi¶m 10.800 (1.000 ®ång) 
2. ChØ sè gi¸ thμnh thùc tÕ: 
        - Chªnh lÖch t−¬ng ®èi: gi¶m 12,8% 

g)         - Chªnh lÖch tuyÖt ®èi:  gi¶m  12.300 (1.000 ®ån
oμn thμnh kÕ ho¹ch gi¸ thμnh  3. ChØ sè h

       - Chªnh lÖch t−¬ng ®èi : gi¶m 7,4% 
        Chªnh lÖch tuyÖt ®èi: gi¶m 6.700 (1.000 ®ång) 
Bμi sè 6: 

gi¸ thμnh kÕt hîp víi biÕn ®éng         Ph©n tÝch tr×nh ®é hoμn thμnh kÕ ho¹ch 
gi¸ thμnh s¶n phÈm cña toμn xÝ nghiÖp 
        H−íng dÉn gi¶i: (ph−¬ng ph¸p tÝnh t−¬ng tù bμi 5) 

38.400.000 ®) 
Êt: (- 6.400.000®) 

        - TÝnh chØ sè gi¸ thμnh kÕ ho¹ch: (0,99) 
        - ChØ sè gi¸ thμnh thùc tÕ: (0,903) 
        - ChØ sè hoμn thμnh kÕ ho¹ch gi¸ thμnh: (0,923) 

tiÕt kiÖm kÕ ho¹ch ®Ò ra: (-5.000.000®)         - X¸c ®Þnh møc 
        - X¸c ®Þnh møc tiÕt kiÖm thùc tÕ:(- 49.800.000 ®) 

).         - Chªnh lÖch thùc tÕ so víi kÕ ho¹ch: ( - 44.800.000®
uyªn nh©n:         - Ng

         +Do gi¸ thμnh ®¬n vÞ s¶n phÈm thay ®æi( - 
         + Do khèi l−îng s¶n phÈm s¶n xu
Bμi sè 7: 
       Ta cã ph−¬ng tr×nh kinh tÕ: M = ∑ s. m q 

        Chªnh lÖch t−¬ng®èi: 82%  = 92,5% x 88,3% 
        Chªnh lÖch tuyÖt ®èi: (-368.212,5) = (- 132.300) + ( - 235.912,5) 
Bμi sè 8: 
        Ta cã ph−¬ng tr×nh kinh tÕ: X = ∑  x . t . q          

        Chªnh lÖch t−¬ng®èi:    76,4% = 89,66% x 85,23% 
èi:  (- 95.040) = (- 35.520) + (- 59.520)         Chªnh lÖch tuyÖt ®

Bμi sè 9:  
 TÝnh chØ tiªu hiÖu qu¶ chi phÝ s¶n xuÊt trong tõng kú?  1

T
.
a ¸p dông c«ng thøc: 
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        *Kú KÕ ho¹ch: (HZo) = 1,5609 (1.000®) 

suÊt chi phÝ s¶n xuÊt gi÷a 2 kú do 
¬n vÞ s¶n phÈm, gi¸ b¸n ®¬n vÞ 

       - Sö dông ph−¬ng ph¸p hÖ thèng chØ sè: 
       - C¨n cø vμo c«ng thøc tÝnh

 
        * Kú Thùc tÕ: (HZ1) =1,6259 (1.000®) 

2. Ph©n tÝch t×nh h×nh biÕn ®éng cña hiÖu 
¶nh huëng  c¸c nh©n tè: gi¸ thμnh s¶n xuÊt ®
s¶n phÈm, khèi l−îng s¶n phÈm s¶n xuÊt. 

 hiÖu suÊt chi phÝ: 

∑
∑=

Pq
 

 sau: 
∑ qp

qp

qp

qZ

00qZ

    - Chªnh lÖch sè t−¬ng ®èi:104,2%  = 97,53% x106,6% x100,2% 
       - Chªnh lÖch sè tuyÖt ®èi: 411)  +   0,104  +  0,003 

Ch−¬ng VII:  
t KINH DOANH CñA Doanh nghiÖp 

ZqZH

        - X g hÖ thèng chØ sè: 
     - T ¸n sè liÖu, kÕt qu¶ cô thÓ

©y dùn
   Ýnh to

      + =  5.060.000 (1.000 ®) 11

     +∑ =  5.120.000 (1.000 ®) 00

     +∑ =  5.188.000 (1.000 ®) 10

     +∑    3.112.000 (1.000 ®) 11 =

     +∑ =  3.280.000 (1.000 ®) 

     + 10 =  3.320.000 (1.000 ®) ∑ qZ

(0,0659)   =  (- 0,0
 

THèNG K£ HIÖU qu¶ s¶n xuÊ
 
Bμi sè 1: 
      1. L = 1,35 vßng 

 267 ngμy.       2. N =
      3. H = 0,74 
Bμi sè 2: 
1. * N¨m 2004: 
      1. L = 4 vßng 

y. 

 
 

 biÕn ®éng chØ tiªu tæng doanh thu 
cña c¸c nh©n tè : Sè vßng 

      2. N =90 ngμ
      3. H = 0,25 
    * N¨m 2005: 
      1. L = 5 vßng
     2. N =72 ngμy. 
      3. H = 0,20. 
   * NhËn xÐt: N¨m  2005 so víi n¨m 2004 sè vßng quay vèn t¨ng 1 vßng 
lμm cho ®é dμi cña 1 vßng quay vèn gi¶m 18 ngμy (72 - 90). 
2. Sö dông hÖ thèng chØ sè ph©n tÝch sù
b¸n hμng 2005 so víi n¨m 2004 do ¶nh h−ën  g
quay vèn (L) vμ vèn l−u ®éng b×nh qu©n 
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       C¨n cø vμo ph−¬ng tr×nh kinh tÕ: IM = IL x I
v
 

 lÖch t−¬ng ®èi: 133,33% = 125% x 106,7% 
h tuyÖt ®èi: 0,6   =   0,48    + 0,12 

       Chªnh
       Chªnh lÖc
Bμi sè 3: 
* N¨m 2004: 
        - GO:  24.000 triÖu ®ång 
        - VA: 12.000 triÖu ®ång 
        - NVA: 6.000 triÖu ®ång. 

ång/ng−êi 

g 
00 triÖu ®ång. 

.®ång/ng−êi 

4) 

 

       - HiÖu suÊt chi phÝ tiÒn l−¬ng gi¶m 4,4%. 
μi sè 4

        - W: 53,3 tr.®
        - H: 0,4 
        - H  : 5,228 CL

* N¨m 2005: 
        - GO:  26.000 triÖu ®ång 
        - VA: 13.500 triÖu ®ån
        - NVA: 6.9
        - W: 52 tr
        - H: 0,433 
        - H  : 5 CL

* So s¸nh ®¸nh gi¸ gi÷a 2 n¨m (2005/200
        Ta thÊy: 
         - Gi¸ trÞ s¶n xuÊt (GO) t¨ng 8% 
         - Gi¸ trÞ gia t¨ng (VA) t¨ng 12,5%
         - Gi¸ trÞ gia t¨ng thuÇn (NVA) t¨ng 15% 
         - N¨ng suÊt lao ®éng gi¶m 2,5% 
         - HiÖu qu¶ sö dông TSC§ t¨ng 8,25% 
  
B : Ph−¬ng ph¸p ph©n tÝch t−¬ng tù bμi 3. 
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